

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Махмадбекзода Моёншо Шодмон «Международные и региональные миграционные процессы в условиях современной глобализации (политологический анализ)», представленную на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)

Соискатель ученой степени Махмадбекзода Моёншо Шодмон предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной проблемы, имеющей важное комплексное политическое, культурное и социально-экономическое значение, а именно соискателем разработаны научно обоснованные положения о роли государства в управлении международными и региональными миграционными процессами в контексте современной глобализации, что позволит определять приоритеты миграционной политики государств, в том числе и республики Таджикистан, в контексте обеспечения национальной безопасности и выстраивать политико-правовые основы модернизации миграционной политики Республики Таджикистан в условиях вызовов нынешнего этапа.

Диссертант ввел в научный оборот следующие **новые научные результаты**, открывающие перспективное направление развития политической отрасли науки:

в теоретическо-методологическом плане:

– проведенный анализ междисциплинарных научных подходов позволил автору обосновать рассмотрение миграции как объекта изучения политических наук и в рамках методологических возможностей политологии оценить влияние данного феномена на происходящие политические процессы как в государствах, поставляющих трудовых мигрантов, так и в странах-реципиентах;

– автором уточняется классификация современных научных подходов исследования проблемы миграционных процессов; выделены наиболее значимые научные подходы для исследования международных и региональных процессов миграции в контексте современной глобализации; определены методологические проблемы их исследования в политической науке; обосновывается правомерность применения комплекса современных подходов и гуманитарных теорий к рассмотрению взаимосвязей политического и миграционного процессов в ситуации современной политической реальности;

– теоретически доказано, что проблема миграции взаимосвязана с нормативными вопросами легитимности власти, параметрами политической принадлежности и справедливости, обосновывается положение, что миграция выступает значимым компонентом современных политических знаний;

– автором уточнено в широком и узком смыслах понятие «миграциология»; сформулированы методологические и теоретические принципы политической миграциологии, на основе которых определены основные ориентиры миграционной политики Таджикистана и других государств СНГ;

– предложена авторская концепция, политизирующая миграционный поток и детерминирующая политические процессы миграционными волнами, и позволяющая создавать прогнозный фон для развития и расширения современных политических тенденций, углубляющая теоретические и практические знания в области регулирования миграционных процессов на современном политическом этапе;

– научно аргументировано положение, что нарастание нелегальной миграции из-за возросшей мобильности населения как результата глобализации, развития глобальных транспортных возможностей, усиления ограничений, накладываемых правительствами на движение легальной миграции, возросшего дисбаланса спроса и предложения на трудовых рынках, увеличения объемов массовых миграций в результате конфликтов и массовых

нарушений прав человека в разных регионах мира, является угрозой национальной безопасности государства;

в практическом плане:

– соискателем оценены механизмы реализации миграционной политики Российской Федерации по привлечению иностранных граждан в российскую экономику с целью удовлетворения её потребностей направленной на демографическое и экономическое развитие РФ;

– выявлена и обоснована специфика трех типов миграционных процессов в постсоветских центральноазиатских странах;

– конкретизированы факторы и формы миграционных процессов в современном Таджикистане;

– установлена и рассмотрена асимметричность миграционной политики Республики Таджикистан, обусловленная её экономическим и политическим своеобразием, которое проявляется в несопоставимости масштабов миграции из Таджикистана в принимающие страны и обратно; в различиях в территориальном распределении мигрантов; в разрыве между уровнями и видами квалификации мигрантов; в сфере трудоустройства мигрантов из Таджикистана в странах пребывания; в расхождении образов мигранта в глазах местного населения в принимающих странах;

– определены приоритеты миграционной политики Таджикистана в контексте обеспечения национальной безопасности, благополучия и высокого уровня защищённости своих граждан, а также меры по повышению политической культуры мигрантов, их адаптации и социализации;

– автором предложен комплексный инструмент для формирования правовых основ стратегии национальной политики Таджикистана в области миграции в условиях вызовов современного этапа глобализации;

– разработаны методические основы механизма модернизации миграционной политики Республики Таджикистан в условиях вызовов нынешнего этапа глобализации.

Диссертация на тему «Международные и региональные миграционные процессы в условиях современной глобализации (политологический анализ)» обладает внутренним единством: все разделы и положения диссертационной работы логически взаимосвязаны; научные положения, полученные результаты и рекомендации соответствуют проблеме, поставленной цели, задачам и гипотезе исследования.

Оценка достоверности результатов, полученных Махмадбекзода М.Ш., подтверждается следующими аргументами:

– сопоставимость полученных автором результатов с данными, полученными ранее по рассматриваемой тематике, позволило Махмадбекзода М.Ш. на примере анализа миграционной политики ряда зарубежных стран обосновать роль государства в управлении миграционными процессами в контексте современного глобализирующегося мира (стр.105-152); выявить особенности миграционных процессов в постсоветских странах Центральной Азии (стр.153-174); обосновать вывод о том, что нелегальная миграция является вызовом национальной безопасности любой страны (стр.174-200); выявить сущность и формы миграционных процессов в современном Таджикистане, особенности ее миграционной политики (стр.201-244); определить приоритеты миграционной политики Республики Таджикистан для обеспечения национальной безопасности (стр. 285-311), а также предложить политико-правовые основы модернизации миграционной политики Республики Таджикистан в условиях вызовов нынешнего этапа глобализации (стр. 312-323);

– четкая постановка исследовательских задач, изучение, анализ совокупности теоретико-методологических оснований, избранная методология исследования и осмысление автором научных публикаций по исследуемой проблеме, проведение социологических исследований методами адекватными цели и задачам исследования, позволило автору сформировать научно обоснованные предложения по модернизации миграционной политики Республики Таджикистан в условиях вызовов нынешнего этапа глобализации;

– авторская методика и принципы научного анализа, базируются на политических, правовых, философских и социологических основах современных знаний, что позволило автору диссертационного исследования выявить проблемы новых вызовов и угроз национальной безопасности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается следующими аргументами:

– опора на широкую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базы, представленные отечественными и зарубежными исследователями и практиками в современной литературе по вопросам международной и региональной миграции в условиях современной глобализации и государственной миграционной политики позволила соискателю в дополнение к существующим подходам сформулировать новые смыслы проблемы миграции в структуре политических знаний (стр. 48- 73);

– грамотное использование методологии научного познания, а также опора на широкий спектр подходов к анализу международных и региональных миграционных процессов в условиях современной глобализации позволили соискателю обоснованно доказать, что проблема миграции выступает значимым компонентом современных политических знаний (стр.-22-47);

– обоснованность авторских выводов и рекомендаций подтверждается корректным использованием общенаучных и специальных методов исследования, адекватных изучаемым явлениям, методик сбора и обработки исходной информации, представительными выборочными совокупностями с обоснованием подбора объектов (единиц) наблюдения и измерения (291-301).

Результаты диссертации Махмадбекзода Моёншо Шодмон нашли практическое применение при разработке единого плана по борьбе с нелегальной миграцией, гармонизации миграционного законодательства заинтересованных стран, создании единой информационной системы мигрантов республики Таджикистан. Автором предложены меры и мероприятия по туристическому, научному, экономическому и гуманитарному обмену между Таджикистаном и Россией.

Результаты диссертации могут найти практическое применение при подготовке проектов нормативно-правовых документов и законов Республики Таджикистан, регулирующих вопросы миграционной политики, подготовке программ, согласно которым институты гражданского общества смогут адекватно взаимодействовать с органами государственной власти с целью решения проблем по обеспечению миграционной составляющей в устойчивом развитии Таджикистана.

Положения и выводы диссертационной работы могут быть также использованы государственными органами управления в разработке стратегий и концепций, направленных на регулирование миграционных процессов в Таджикистане, для поиска практических решений проблем по реформированию социального сообщества Республики Таджикистан.

Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе вузов и ссузов: при подготовке современных учебников, учебных пособий и методических материалов для студентов-политологов; а на также на их базе могут быть подготовлены учебные программы спецкурсов по проблемам международных и региональных миграционных процессов в условиях современной глобализации.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Махмадбекзода М.Ш. в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Махмадбекзода М.Ш. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 6 монографиях, 30 статьях в научных журналах, в том числе 15 в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Из вышеизложенного можно утверждать, что научная проблема, разработанная в диссертации Махмадбекзода М.Ш., с научной и практической точек зрения является востребованной. Ее разрешение, предложенное автором, позитивно влияет на решение важнейших политических, социально-экономических задач в Республике Таджикистан и совершенствования её миграционной политики в перспективе.

Положительно оценивая вклад, внесенный Махмадбекзода М.Ш в решение актуальной научной проблемы, имеющей важное комплексное политическое, социально-экономическое и культурное значение, хотелось бы обратить внимание соискателя на ряд недостатков и дискуссионных положений, присущих его диссертации:

- Автору не удалось в полной мере раскрыть сущность условий современной глобализации. Об этом автор не говорит, ни в степени научной разработанности, ни в главе, посвященной теоретическим основам исследования. Это повлияло в последующем на изложение результатов исследования, в которых не нашли своего достаточного отражения анализ структуры и особенностей миграционных процессов в современных условиях глобализации.
- Автор, справедливо контрастируя, что миграция является угрозой национальной безопасности, как странам, отдающим население, так и странам, принимающим мигрантов, не провел сравнительного анализа, какие угрозы и вызовы являются наиболее характерными для каждой группы этих стран. Диссертация намного бы выиграла, если бы автор смог более конкретно проанализировать проблемы, вызванные новыми вызовами и угрозами, такими как ксенофобия, экстремизм, терроризм и др., связанными с миграцией на пространстве СНГ.
- Исследование приобрело бы более комплексный характер, если бы автором был проведён сравнительный анализ решения проблемы

миграции в Республике Таджикистан и других странах Центральной Азии, являющихся также донорами рабочей силы для других государств.

- В эмпирическую базу диссертационного исследования (стр. 11) не включена информация о проведенном автором социологическом исследовании, анализ которого представлен на стр.291-310. Не указан тип выборки, ее объём, критерии отбора единиц наблюдения и измерения, что затрудняет оценку репрезентативности выборки, а значит и достоверность полученных результатов всего диссертационного исследования.
- В параграфе 2.1. «Миграционная политика зарубежных государств, её региональные и национальные особенности», автором на наш взгляд, необоснованно широко представлен генезис миграционной политики Германии, что не дало автору возможности провести более широкий анализ региональных и национальных политик других стран, в том числе территориально расположенных на других континентах.
- Вызывает сомнение широкое использование автором в научном исследовании большого количества ссылок на учебники и учебные пособия (стр.19, 101, 102, 341, 344, 346, 347).
- В ряде разделов диссертации автор слишком увлекается констатацией статистических данных, причем данные не отражают современную миграционную ситуацию, так приводятся за 2014 год (стр. 150), 2004 год (стр. 163).
 - В тексте диссертации встречаются отдельные орфографические, стилистические и технические ошибки, которые негативно влияют на восприятие диссертации в целом.

Тем не менее, эти замечания не умаляют достоинств настоящей диссертации. Они, скорее, являются пожеланиями и могут быть устранены в ходе дальнейшей работы над данной темой.

В целом представленная к защите диссертация Махмадбекзода М.Ш. является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным им самостоятельно на высоком научном уровне. В ней получены научные результаты, позволяющие её квалифицировать как разработку и решение научно-обоснованных политических проблем, внедрение которых вносит значительный вклад в решение важнейших социально-политических вопросов миграции в СНГ и Республике Таджикистан. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для политологии и практики в области государственной миграционной политики в Республике Таджикистан.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчётов. Она написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. В заключение работы сделаны обоснованные выводы и рекомендации.

Вышеизложенное даёт основание заключить, что диссертационное исследование Махмадбекзода Моёншо Шодмон **«Международные и региональные миграционные процессы в условиях современной глобализации (политологический анализ)»** является завершённой научной работой, отвечающей критериям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842 (в редакции от 1.10. 2018 г.), а её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник Института демографических исследований
Федерального научно-исследовательского социологического центра
Российской академии наук, доктор социологических наук, профессор


Юдина Татьяна Николаевна

« 22 » июля 2024 года
Подпись тов. Юдиной Т.Н. заверяю
Начальник
отдела кадров Соколов А.Н. Соколов

